

Omicron 來勢洶洶新增8宗 未打針或禁入食肆

同心抗疫

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港新冠肺炎疫情持續，昨日新增8宗確診輸入個案，至今累計共12541宗。此外，本港再新增8宗Omicron變異病毒株個案。食物及衛生局發言人指，最新的Omicron變異病毒株持續在全球急速擴散，鑑於世界各地疫情不穩，加上聖誕節和新年假期傳統上是親友聚會的時間，病毒傳播的風險可能進一步增加，呼籲市民繼續做好防疫措施。當局正密切留意疫情發展，若情況發展至需要持續大幅提升疫苗接種率以保護香港全體市民，以及確保特區與內地風險一致，以繼續維持「通關」基本條件，政府將考慮擴展「疫苗氣泡」的適用範圍至所有受第599F章規管的處所。



最新的Omicron變異病毒株持續在本港發現輸入個案，當局正密切留意疫情發展，及加強機場旅客檢測「外防輸入」。

加強追蹤防控堵截流入社區

衛生署衛生防護中心昨日匯報8宗早前確診的輸入個案的流行病學調查進展，根據全基因組測序分析結果，確認8宗個案均帶Omicron變異病毒株，該8宗個案涉及6男2女（20至68歲），本港至今共錄得27宗涉及Omicron的個案。中心發言人表示，因應需要關注Omicron的風險逐漸增加，會加強涉及Omicron個案的接觸者追蹤工作和感染控制措施，以防範Omicron個案流入社區。

周五起禁5地區非港人入境

與此同時，政府亦全方位收緊「外防輸入」措施外，昨日公布因應阿魯巴、哥倫比亞、哥斯達黎加、格魯吉亞和巴拿馬確認發現Omicron個案，已將該等地區指明為A組指明地區，本月24日凌晨零時生效，以收緊相關抵港人士的登機及檢疫要求。

昨增8宗輸入個案7人屬變種

本港昨日新增個案的患者涉及7男1女（11至61

歲），分別由英國、美國、德國、加納、奧地利、英國及阿聯酋抵港，當中6人帶N501Y變種病毒株、1人帶L452R變種病毒株；除了一名11歲男童之外，其他人已接種2劑或3劑疫苗。

其中一名54歲女病人居於大埔大埔頭230A號大湖山莊18A座，她於本月16日離港前往美國，19日回港，在機場採樣檢測結果呈陽性，她沒有病徵，Ct值少於30。女病人於潛伏期在港會居住和到訪的地點已於12月19日納入強制檢測公告。此外，青山醫院發言人表示，青山醫院成人精神科一名護士20日從英國返港時在機場採樣檢測結果呈初步陽性，現時已入院接受隔離治療，情況穩定。

卡塔爾多哈航班停飛2周

鑑於卡塔爾航空營運由卡塔爾多哈飛抵香港的航班QR818在7天內（12月14日至20日）有5名乘客經抵港檢測而確診2019冠狀病毒病，衛生署遂引用《預防及控制疾病規例》第599H章禁止卡塔爾航空營運的客機在2021年12月22日至2022年1月4日期間從多哈起飛香港。

公僕明年2月入政府大樓須針紙

政府昨日宣布，本月28日起進一步收緊現時適用於所有政府僱員的「以接種疫苗取代定期檢測」安排，要求所有仍未接種新冠疫苗的公務員，須每3天檢測1次。同時，由明年2月中起，擴大「疫苗氣泡」至所有政府大樓和辦公處所，屆時所有因工作相關目的進入處所政府僱員都須已接種至少1劑新冠疫苗。

社交限制延長14日

政府同日公布將刊憲繼續執行社交距離措施的有效期14天，至下月5日為止。政府指現時同時涵蓋員工及顧客的「疫苗氣泡」措施，已適用於D類餐飲業務處所、酒吧/酒館，以及多個表列處所包括卡拉OK場所、夜店或夜總會、浴室、派對房間、麻將天九樂處所和郵輪。相關措施包括要求處所員工必須完成接種疫苗，不適合接種者則必須定期接受檢測，光顧D類餐飲業務處所的顧客必須有三分之二已接種疫苗，而光顧上述表列處所的市民則必須接種疫苗。

新財案諮詢公眾 財爺籲市民獻計

【香港商報訊】記者周偉立報道：特區政府就2022/23年度財政預算案展開公眾諮詢。財政司司長陳茂波昨日表示，在制訂下年度財政預算案時，會繼續密切留意內外情況，在有需要時為受影響的企業和市民提供支持、緩減壓力，並會着力鞏固和推動本港經濟的持續復蘇。

攜手建設更美好家園

陳茂波說，經歷兩年多的挑戰後，今年以來香港經濟穩步轉好，預計2021年全年經濟增長可達6.4%。展望來年，外圍政經環境仍然複雜多變，全球經濟復蘇步伐不平均、不一致，疫情亦可能時有起伏。他希望市民就新一份預算案齊齊獻計，踴躍提出意見，攜手建設香港成為更美好的家園。

特區政府設有不同渠道收集市民意見。市民可登入網站（www.budget.gov.hk）瀏覽相關資料，並經該網站、《財政預算案》的Facebook專頁（www.facebook.com/BudgetGovHK）、電郵（budget@fcb.gov.hk）、電話（28103768）、傳真（21475770）或郵寄（香港添馬添美道2號政府總部24樓財政預算案諮詢支援小組），向政府提出意見。

寮屋三級火 特技名人燒傷命危



火警中燒傷的「特技之父」陳一言送院。

【香港商報訊】記者區天海報道：將軍澳馬游塘村一間寮屋前晚發生3級火警，消防員救出一名嚴重燒傷男子，送院搶救命危。據悉事主為香港影壇「特技之父」之稱，身懷爆破、飛車等多種絕技，亦曾擔任李小龍的御用龍虎武師。警方調查懷疑事主因養狗問題與同住的男子爭執，遭人淋潑易燃液體，未幾寮屋起火焚燒，警方事後拘捕一名涉案男子查。

曾為李小龍御用龍虎武師

遇襲命危的男士主陳一言（69歲），頭、手及腳均燒傷，現時情況危殆。男士主又名陳一燕，為香港第一代華人特技演員，他身懷爆破、飛車等多種絕技，曾為李小龍的御用龍虎武師，1977年成立自己的特技公司，柯受良、羅禮賢等特技人亦曾拜他為師。他曾在電影《警察故事》、《最佳拍檔》等電影中作為替身，出演過各種特技，故有影壇「特技之父」之稱。

被捕男子孫×庭（67歲），現場消息稱，孫本獨居於馬游塘村山邊一間寮屋數十年，街坊指陳一言約1年多前搬到上址，2人均無業，飼養3隻唐狗。據了解，火警發生前兩人曾因飼養狗隻問題發生爭執，有人盛怒下向陳淋潑易燃液，未幾即發生火警。

疑養狗問題爭執遭潑燃液

火警在前晚8時36分發生，上址寮屋突然火光熊熊，期間更傳出爆炸聲，街坊發現紛紛報警，消防員接報到場開喉灌救，至晚上8時56分將火警升為3級，開動2條喉及4隊煙帽隊灌救。消防員在火場救出被火燒傷的陳一言送院搶救，至深夜11時45分將火救熄，寮屋嚴重焚毀，其中一隻狗因被鐵鏈綁死無法逃生，慘被燒死。警方事後拘捕涉案姓孫男子，案件交由將軍澳警區重案組接手處理。

馬會捐2萬部手機支援「安心出行」

【香港商報訊】記者周偉立報道：為加強疫情防控，特區政府宣布由12月9日起，市民必須在大部分公共場所及所有持牌食肆使用「安心出行」應用程式。有見部分貧困長者因沒有智能手機而無法使用「安心出行」，香港賽馬會昨日宣布透過其慈善信託基金撥捐2700萬港元推行賽馬會「智融易」長者數碼支援計劃，派發支援「安心出行」的智能手機連12個月免費流動通訊基本服務，予約2萬名基層長者。

贈基層長者連1年上網服務

計劃由馬會聯拍12間社福機構及4間本地流動通訊網絡商，並由特區政府促成。計劃會派發支援「安心出行」的智能手機連12個月免費流動通訊基本服務，予約2萬名基層長者，同時為長者提供使用指導，協助長者掌握使用智能手機及相關應用程式的方法及技巧。

馬會慈善及社區事務執行總監張亮表示，受助者參加本計劃費用全免，合資格長者在進行審批時必須直接接受社會福利署綜合社會保障援助、年滿65歲、非居

住於安老院舍、未擁有智能手機，並必須經由參與計劃的12間社福機構轄下的長者地區中心及長者鄰舍中心的社工轉介。

社會會初步評估參加計劃之長者的狀況，將個案轉介予指定長者地區中心以進一步核實需要及審批。參與計劃的12間社福機構包括香港仔坊會社會服務、香港明愛、基督教家庭服務中心、基督教香港信義會社會服務部、基督教靈實協會、香港聖公會福利協會有限公司、香港耆康老人福利會、香港基督教女青年會、鄰舍輔導會、救世軍、聖雅各福群會及仁愛堂。



▲賽馬會派發支援「安心出行」的智能手機連12個月上網服務，予約2萬名基層長者。

弘揚中華傳統文化

河東運城：關公人生價值觀最早形成的地方

運城，地處黃河之東，古稱河東；因鹽運之城，得名運城。《三國志·關羽傳》記載：「關羽，字雲長，本字長生，河東解人也。」

北宋史學家司馬光在《資治通鑑》中記載：「備少與河東關羽、涿郡張飛相友善。」北宋軍事學者張預編寫的《十七史百將傳·蜀關羽》記載「關羽，字雲長，河東解人也。」

元末明初，羅貫中編著的《三國演義》首篇中，記述關公在與劉備、張飛初次見面時自我介紹：「吾姓關名羽，字長生，後改雲長，河東解良（梁）人也。」

清雍正皇帝加封關公「山西關夫子」，福建漳州、泉州等地關帝廟置有「山西夫子」「山西神聖」等巨幅匾額。雍正皇帝敕封中的「山西」二字，無異於告誡世人，關公故里就在古河東——山西運城。

運城市鹽湖區解州鎮常平村是關公出生的地方。該村常平關帝廟裏有塊鐫刻於清康熙十九年（1680年）的《前將軍關壯穆侯祖墓碑銘》，該碑銘記述關公殺死郡豪呂熊之族後，其父母備於官署法令的壓力，投井而溺。

清代康熙年間盧瀛撰的《關聖帝君聖跡圖志全集卷一》中有關公「詣郡陳言」和「憫冤除豪」的圖文記述。

關公「斬殺呂熊，憫冤除豪」的身世，與《三國志》記載「亡命奔涿郡」銜接呼應。運城是關公故里，同時也是關姓始祖關龍逢的祖居之地。夏朝末期，龍逢公曾被使遣隴西（今甘肅天水）鎮守邊關，因其守關有功，賜為朝中大夫。面對夏桀王貪圖享樂，殘暴無道，龍逢公冒着生命危險頻頻進諫，把繪製有古代先王功績的「皇圖」展示給夏桀王，奉勸其要像夏朝祖先禹、啓、少康那樣節儉愛民，善理朝政，察納忠言，如其再縱慾享樂，亡國之災就要降臨。夏桀王不聽，反把「皇圖」燒毀，並下令處死龍逢公，葬於運城安邑東北二餘里玉鈞山。龍逢公是我國歷史上第一個因進諫忠言而被殺的大臣，後人讚譽他為「千古忠諫」第一人。

關姓始祖「忠義」一脈，薪火相傳。關公祖、父先輩，常以《易》《春秋》訓其子，追思慎遠，秉承家學，無不影響着少年關公人生價值觀的形成。正如學者景梅九在《安邑縣志 鄉賢錄》中所云：「歷敘雲長之祖至龍逢，忠義一脈，英烈如生。」

解州鎮常平村離鳴條崗舜帝陵不足30公里，少年關公時常騎馬跨鹽湖去舜帝陵拜謁舜帝。迄今，舜帝陵東側建有關公祠，關公祠左側廊坊保存有關公拜舜帝壁畫。右側小院有棵千年古槐，古槐下立有「關公拴馬處」碑。過去這裏還立有一通碑，現雖難尋，但碑文猶記：「莫問古槐幾多年，關公曾把烈馬拴；不圖枝葉吐新芽，一杆擎起堯舜天。」

虞舜作為英明的聖君，傑出的賢仁，他行大道天下為公，懲腐惡舉賢任能，行禮樂講信修睦，辦教育教民耘耕以及堯舜禹「禪讓、仁政、孝悌」之懿德，甚而感化着少年關公人生價值觀的形成。

河東運城，乃是華夏五千年文明史的主題公園。春秋時期這裏統屬晉國，公元前669年晉獻公定都於絳，現今為運城市絳縣。享有早期「忠君」之讚譽的介子推，就出生於運城市夏縣裴介村，死後葬於山

西介休綿山。介子推「割股奉君」，隱居「不言祿」之壯舉，深得世人懷念，儒家評價他為「忠君之典範」，成為我國儒家傳統觀念中「大丈夫」精神的淵源。

春秋戰國時期，晉國大地上還出現享有「義士」之譽的晉國正卿智伯瑤的家臣豫讓。雖然豫讓出生地不詳，但故事發生地卻在這裏。豫讓「吞炭使啞」，伏劍自殺，為主公報仇的故事，成為我國古代史上世代褒揚的「義士」楷模。

介子推「割股奉君，功不言祿」以及豫讓「漆身為厲，吞炭為啞」等故事，必然也浸潤着少年關公人生價值觀的形成。

忠義仁勇，是關公精神的核心和載體。關公的「忠」，是一種致力於國家和民族利益的精忠、效忠；關公的「義」，是一種囊括了俠義和道義的正義、忠義；關公的「仁」，是一種恪守原則、肯於施捨的博愛、大愛；關公的「勇」，是一種文武兼備、果敢善戰的武勇、神勇！

香港關公文化研究會榮譽顧問 山西運城關氏後裔聯誼會終身榮譽會長 關新剛